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Sitzung Stadtwerkeausschuss 10.11.2021 

Thema Bürgerbeteiligungen 

Anfrage Herr Schloo (SPD - Fraktion) – Anfrage im 

Stadtwerkeausschuss am 27.10.2021 

Beantwortung Werkleitung der Stadtwerke Norderstedt 

 

Die SPD-Fraktion stellt folgende Fragen an die Werkleitung und bittet um 

schriftliche Beantwortung:  

» Inwieweit führen die Stadtwerke Formen der Bürgerbeteiligung bei der 

Verwirklichung von Infrastrukturprojekten in Norderstedt durch?  

» Welche weiteren Formen von Bürgerbeteiligungsprojekten planen die 

Stadtwerke?  

» Kommen Projekte wie Bürgergenossenschaften beispielsweise bei der 

Erstellung von Solarthermieanlagen für die Stadtwerke in Frage oder 

sind solche bereits geplant?  

 

Für die SPD-Fraktion  

Tobias Schloo 

 

- Anlage 8 zur Niederschrift - 
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Erläuterungen der Werkleitung: 

Frage 1: 

Inwieweit führen die Stadtwerke Formen der Bürgerbeteiligung bei der 

Verwirklichung von Infrastrukturprojekten in Norderstedt durch?  

Antwort: 

Die Bereiche in denen großer Investitionsbedarf besteht sind im Wesentlichen 

die Bereiche der Energiewende und der Digitalisierung. Im Bereich der 

Energiewende sind für Norderstedt insbesondere Investitionen in 

Solarenergienutzung möglich und erforderlich. Hierbei handelt es sich sowohl 

um die Nutzung von Freiflächen, vorzugsweise für Solarthermie und 

Dachanlagen, vorzugsweise für Photovoltaik. Im Bereich der Digitalisierung sind 

Investitionen insbesondere in Infrastruktur, wie Leitungsnetze und Datenzentren 

erforderlich. 

Neben den Investitionstätigkeiten können Bürgerbeteiligungen aber auch in 

Form von (digitalen) Kommunikationsangeboten stattfinden. 

In unserer kürzlich vorgestellten Unternehmensstrategie ist die Bürgernähe und 

Kundenorientierung Inhalt der Leitideen für unser zukünftiges Handeln. 

Bisher sind Beteiligungen insbesondere im Bereich der Kommunikation, im 

TuWatt-Beirat und des SINTEG-Projektes NEW 4.0 erfolgt. 

Bürgerbeteiligungen in Form von Investitionsprojekten wurden bisher noch nicht 

realisiert. 

 

Frage 2: 

Welche weiteren Formen von Bürgerbeteiligungsprojekten planen die 

Stadtwerke? 

Antwort: 

Im Zuge der Umsetzung von Energiewendeprojekten, insbesondere im Bereich 

der Solarfreiflächen- oder Dachanlagen, sind Beteiligungsprojekte vorstellbar. 
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Frage 3: 

Kommen Projekte wie Bürgergenossenschaften beispielsweise bei der Erstellung 

von Solarthermieanlagen für die Stadtwerke in Frage oder sind solche bereits 

geplant?  

Antwort: 

Derartige Projekte sind denkbar, erste Gespräche haben auch bereits 

stattgefunden. Konkrete Planungen gibt es derzeit noch nicht. 

Norderstedt, den 10. November 2021 

Werkleitung der STADTWERKE NORDERSTEDT 

 


